

查考【但1: 1-15】

我们从但以理书第一章的这几节经文就得到印证，神借着摩西在申命记中所吩咐的饮食条例，不单单是宗教礼仪上的洁净与不洁净，实际上，也是与人肉体生命的健康有着密切的关系。所以，摩西在第15节说：“看哪，我今日将生与福，死与祸，陈明在你面前。”整个申命记中涉及到有关字面的意思，实际上都是指导以色列人在迦南地如何过上帝所喜悦的生活。而这一个字面的意思首先是符合普遍法则，是有益于人的生命延年益寿以及身体健康的法则。

肉体生命

上帝也借着这字面的意思引申到更深的含义，让他们借着这字面的意思，可以思想其中的精意，即所指向的道德法。

【申30: 15-16】所讲的两个方面

一是律法的字面的意思，是关于人肉体的生死祸福。

查考【约14: 15-16】

二是进深一层的含义，就是指向人属灵的生命意义。

吩咐你爱耶和华你的神，就是维持和神之间美好的生命关系。

遵行他的道。

谨守他的诫命、律例、典章。

圣灵的果子

人属灵的生命意义乃是圣灵的工作

人之所以能够有这份心和力量去实践这三个方面，有一样是不可少的，就是内住在我们心里的圣灵。

圣灵的果子

当人照着律法这样生活的时候，又被称作是圣灵的果子。正如使徒保罗所说：“圣灵所结的果子，就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制。”（加5：22-23）这九样，在23节最后又说：“这样的事，没有律法禁止。”

这样的事没有律法禁止

保罗的意思就是说，圣灵所结的果子并不是人遵守律法禁止的能结出来的果子，乃是因着圣灵的内住，照着上帝在律法中所吩咐的生活所结出来的果子；即如果人照着上帝在律法中所吩咐的生活，就结出这九样果子来。

【申30: 16】所说的“遵行”、“谨守”，在原文中，都是积极主动、带着敬畏神的心而有的一种心态，是以这样的心态在看守上帝的律法。如果一个人有这样的生命，存这样的心态，并且在生活中这样去做的时候，就一定是圣灵所结的果子。这果子并不是好行为，乃是由圣灵所生出的善行。

如何认识这位上帝

如何认识这位上帝呢？就是借着诫命、律例、典章，来认识那一位耶和华乃是公义、圣洁、仁爱，满有怜悯、慈爱的耶和华。所以，这诫命、律例、典章就与耶和华就有着密切的关系；否则，耶和华就是一个空洞的名称。

查考【罗10: 5-8】【约1: 1-3】

当借着上帝所吩咐的一切诫命、律例、典章，就使以色列人认识到，并且用信心之眼看到，这一位耶和华是一位怎样的耶和华，就是那一位公义、良善、圣洁、仁爱的有位格的永恒之律的耶稣基督。既然保罗引用这一段圣经，把它应用于主耶稣基督道成肉身，以及从死里复活的信仰上；因此，我们就只能沿着圣经所启示的思路，把律法与基督紧密地相连。因此，当我们来看基督的时候，如果没有律法，我们所信的耶稣基督，无非只是一个名字而已。

认识耶和华

圣灵借着律法使我们认识基督

查考【来2: 14】

上帝并不让人关注基督长什么样。以赛亚书五十三章的预言说：“他无佳形容。”保罗也说，当他按外貌认基督的时候，一点也看不出他是上帝的儿子，反倒认为他绝不可能是上帝的儿子。这样看来，就基督的外貌来讲，没有办法认出他是上帝的儿子，但圣经并不因此就让我们完全不把基督与人联系起来，因为圣经清楚地向我们启示，祂道成肉身，取了跟我们一样有血肉的人性

透过外表我们不能认识基督，唯独让我们知道基督确实道成了肉身成为了和我们一样的人

属灵生命

信基督

相信基督就是那公义、圣洁者，就是上帝，是与神同在的神的独生子，就是这样的基督为我们罪人生在马槽里，为我们的罪钉在了十字架上。

听从基督

听从基督就是指耶稣基督不单单是公义、圣洁、仁爱者，祂也传讲公义、圣洁、仁爱的律法，听从基督就是听从祂的教训，不是单单用肉体的耳朵听，更是用心灵的耳朵听。

跟从基督

跟从基督就是看见了基督是如何照着律法生活的，就以此为生活的榜样，在公义、圣洁、仁爱、怜悯上，照着祂的脚踪行。

信从主基督

信靠基督

我们若是靠自己遵行律法，就丝毫都不能做，因为离了主我们就不能做什么。所以，当我们立志遵着律法过效法基督的生活时，就是靠着住在我们心里的基督的灵而行的。

高举基督

高举基督不是单单高举耶稣是基督，是上帝的儿子；同时也要高举耶稣基督完全全遵行律法的所行得那完全得义。

荣耀基督

当我们效法基督，在律法中哪怕能够一丁点儿地照着律法生活的时候，都要将荣耀完全地归给基督。因为我们之所以能够行一丁点，都是基督借着住在我们心里的圣灵所作的。

感谢基督

就是感谢耶稣基督祂担当了我们的罪，同时也把祂完全全遵行律法的义赐给了我们，我们就因着有这样一位救主，而向祂感恩。

盼望主再来

盼望主耶稣基督的再来和将来属灵的新天新地 【徒3: 21】【彼后3: 12-13】【林前15: 50】

查考【约15: 16】【林后5: 20】【约15: 4-5】

既然摩西借着摩西五经已经把上帝所启示的律法都完整地记载下来，那么，换句话来讲，也等于是摩西借着律法在传讲基督、传讲福音。作为一个传讲福音的上帝的仆人，把上帝的道讲清楚、讲明白之后，就等于是把生与福、死与祸的福音摆在了世人的面前，这也就是一个传道人能作的外召的工作。

信从福音完全是圣灵的工作，是神白白的恩典。

不信从福音，完全是因着人的罪，责任在自己。

生死抉择

思考问题

- 1、我们属灵生命的意义表现在哪三个方面？我们如何才能实践这三个方面？
- 2、用一节经文回答圣灵所结的果子，并背诵这节经文。
- 3、我们如何才能认识基督？耶稣基督的外表的意义是什么？
- 4、信从基督表现在哪几个方面？
- 5、信从福音是圣灵的工作，还是我们自己作成的？不信从福音呢？

生死祸福之道

【申30: 15-20】